

国外一流大学没有围墙,参观游览怎样避免“走马观花”?

名校游,你要用心感受校园文化



这几天,美国弗吉尼亚小镇夏洛茨维尔因白人种族主义者与反对者发生的冲突,成了关注的焦点。不过仍不乏来自中国的游客。因为夏洛茨维尔是一座著名的大学城,它是弗吉尼亚大学的所在地。每年吸引了大量的“大学游”游客。

没有空调的最老宿舍

来自江苏常州的王觉夫夫妇带着儿子发现,作为一所200多年历史的名校,弗吉尼亚大学的每个场所都是对公众开放的。The Rotunda圆顶建筑是杰斐逊总统设计,被联合国教科文组织列为世界遗产,在

绿葱葱的草坪上红墙白顶,十分漂亮,同时也是学校的象征。游客可随时进入参观,了解弗吉尼亚大学的由来。最让王觉夫夫妇惊讶则是圆顶建筑边的两排老宿舍,每扇门前整齐地摆着木炭,用以冬天取暖。老宿舍两层,底层的宿舍至今仍供学生使用,楼上则由部分优秀教授居住。学校制定规则:只有成绩最优秀的学生才能住进这没有空调的最老宿舍。就这么一个细节体现了弗吉尼亚大学的校风、学风。

近年来,许多中国家长和学生都希望到世界一流名校去游一游。名校都开放吗?又该如何去游呢?

导游都由学生担任

其实,我们熟知的哈佛、耶鲁等

名校,都没有围墙,比如哈佛大学的本部就位于波士顿商业区的附近,就在市民们触手可及的地方,通常在不妨碍学校正常教学的情况下,对社区所有个人、团体、组织开放学校的设施。图书馆在不影响教育教学前提下向社区公众开放,向公众提供服务。学校的自助餐厅也可以被用于社区的特别宴会;体育馆也向许多团体开放,开展舞蹈活动、运动会、展览会等;礼堂每年可以使用几百次;学校的工业实验园区可以用于汽车、家具维修等等。同时,学校还开放教室和实验室,包括设备等。

大部分的名校为吸引游客到来,都有专门接待访问者的办公室,任何人都可以进去拿取各种资料,登记参加校园之旅,有时收费,大部

分免费,不需要任何手续,不需要任何证件。在美国,几乎所有大学校园之旅的导游都由学生担任,能够讲述大学的历史和现状。部分名校的开放不仅局限于实体参观,比如耶鲁大学,它的图书馆文献对外开放,而开放课程及夏校的设立也是一大亮点,世界学生通过申请就能来到该校完成一门暑期课程。

重点要触摸“大学之魂”

眼下,随着中国“名校游”人数暴增,有人质疑“走马观花”究竟值不值、有没有用?弗吉尼亚大学专门接待中国旅客的约翰老师告诉记者,人那么多,“走马观花”是无法避免的,但要努力触摸到大学之魂。

打个比方,我们去普林斯顿大

学该看什么?除了幽静的校园,精美的建筑与雕塑,更是这里曾经发生的故事。比如截至2015年,共有41位诺贝尔奖获得者在普林斯顿大学工作或学习过;校园内的纳索楼是美国独立初期的国会大厦,留下开国之父华盛顿诸多遗迹;爱因斯坦曾在此上课、任教;该校隶属的ETS中心负责托福、GRE等考试命题。学校秉承传统的荣誉规章制度,考试无人监考,全凭自觉……

国外的大学人士均认为,校园文化是社会文化的重要组成部分,对于社会文化有着提炼和传承、示范与引导、辐射与创新的作用。对于社会公众而言,校园开放是一个让人感受文化传承文化的好途径。

本报记者 张炯强

女童被猥亵事件引发热议

儿童性骚扰事件超80%来自熟人

近日,南京一名女童在火车站候车室里被据称家人的男子猥亵的事件引发热议。无独有偶,在重庆一家医院候诊区,也有网友爆出一女孩被身边一男人(后警方证实是其姑父)猥亵的新闻。

不少孩子不知被侵犯

面对伸向孩子的“罪恶之手”,不少孩子本身甚至不知道自己在被侵犯。生活中经常见到这样的画面:孩子因为可爱而被亲戚、邻居强行抱起或者亲吻,哪怕孩子剧烈反抗,依然会有成人逗孩子说,“叔叔这么喜欢你,亲一下有什么关系?”

这算不算骚扰?其实很难界定!有网友认为,这样做会给孩子制造错误的观念,认为哪怕自己不愿意,大人也可以随意亲亲、抱抱。这无形中将孩子推向被猥亵的危险。沪上妇幼保健专家指出,儿童性骚扰事件大多数来自熟人,针对少年儿童的性教育还可以做得更多更细。

近年来,性侵害的魔爪已经不仅仅伸向了女童,连男孩也不能幸免。上海市妇幼保健中心的妇幼保健专家胡晓宇说,儿童被性骚扰的事件的加害者中,儿童认识的邻居、家长的朋友、老师以及与儿童有血缘关系的人,占到了80%以上;陌生人仅占不到10%。

“红讲台”课程走进学校

“处女膜长在什么地方?”“我们要到几岁才可以生小孩?”“我们是怎么出现在妈妈肚子里的?”……

这些看似单纯幼稚的问题,萌生于孩子们那好奇的小脑袋。2011年,复旦大学附属妇产科医院团委“关爱青春·守候花季”青春期性教育队伍应运而生。妇产科医生们化身“木头姐姐”“进哥哥”“二师兄”走进浦东、黄浦、虹口、杨浦、普陀、长宁、宝山等12个区的学校课堂,给孩子们上性教育课。

2013年,讲师团有了自己的名字——“红讲台”。讲师们将课程细分成了适合11岁以上孩子的男生版、女生版课程以及适合11岁以下孩子们的“我是从哪儿来的”幼小板课程,不断扩展该项目的受众面,让更多的孩子得到适合自己年龄阶段的性教育知识。

性教育越早越细越好

胡晓宇认为,在孩子有性别意识的时候,家长就应该开始做性教育,这个时期大概是孩子进幼儿园的前后。现在,随着二胎家庭越来越多,家里有儿有女,男孩女孩的性教育也应当分别展开,比如不要让哥哥和妹妹在一起洗澡,也不要再让已经上高中的哥哥看妈妈哺乳刚出生的妹妹等。

遇到性侵怎么办?一旦孩子被猥亵,父母首要的是要让孩子知道这不是孩子的错,应当勇敢告诉父母或者亲近的人,寻求帮助。胡晓宇提醒父母,平时要多和孩子交流,鼓励他表达自己的感受,有助于家长第一时间发现孩子是否遇到应激性事件。

本报记者 左妍

【相关链接】

■ **重庆** 近日,有网友爆料在重庆某医院一男子将手放在未成年女孩的裤子内摸其下体,而女孩全无反应。涉案男子系女童姑父,已被刑拘。据知情者称,该事件发生于8月14日上午,所在医院为重庆西南医院。

■ **南京** 有媒体爆料称,8月12日晚7时许,南京南站候车室内

发生一起涉嫌猥亵女童案件。南京铁路警方于8月14日在河南滑县将嫌疑人段某某(男,18岁)抓获。经调查,其同行的两名成年人为段某某父母,女童为段某某父母的养女。目前,南京铁路警方,已以涉嫌“猥亵儿童罪”对段某某依法刑事拘留,对段某某父母正在依法进行调查处理。



中国3D打印文化博物馆近日在上海宝山落成。这是中国乃至全球范围内首家以增材制造(3D打印)和三维文化为主题的博物馆。其建筑面积达到5000平方米,内有常设展厅、主题展厅、3D打印材料图书馆、3D打印研究中心、创意廊、互动展厅、映像展厅、3D空中花园、3D儿童活动中心九大功能区,兼具历史文化教育、文化体验等多重功能。

3D打印博物馆亮相申城

杨建正 摄影报道

一次PET-CT检查=30年辐射?

专家称危言耸听无科学依据



新民求证

本报讯(记者左妍)“一次全身PET-CT检查等于30年辐射”?最近,微信朋友圈里一篇名为《揭开PET-CT检查的辐射真相》的文章,引起不少网友的热议。记者咨询相关专家获悉,这种说法是危言耸听,没有科学依据的。

同济大学附属东方医院核医学科主任赵军表示,国内PET-CT应用于临床是2002年。仅2013年一年,我国经PET-CT检查的病人数

就达44.6万例。国内不少肿瘤的诊疗规范及国家卫计委临床路径都有推荐PET-CT。而且随着PET-CT仪器灵敏度、分辨率的不断提高,CT扫描速度加快、PET检查放射性药物的用量明显减少,因此PET-CT检查使患者所接受的辐射剂量显著降低。权威而科学的数据是:患者做一次PET-CT检查所接受的辐射剂量为8mSv~10mSv,而临床上常规应用的增强CT一次检查辐射剂量为10mSv~14mSv。

持反对意见的人认为,PET-CT不适合用于肿瘤高危人群的筛查,

原因在于PET-CT对健康人群肿瘤阳性检出率仅在1%~2%。但赵军指出,不可否认的是,肿瘤的早期发现是提高生存率的最佳方法。如在PET-CT肺癌检测中,筛查出的肺癌80%都是1期,通过手术切除,基本可以达到治愈目的,这正是PET-CT不可替代的作用。

PET-CT检查最常用的显像药物是18F-FDG(脱氧葡萄糖),无过敏等不良反应,其半衰期为110分钟。检查后饮水可加快其排泄,不影响正常生活。不过,需注意检查后8小时内避免与孕妇和婴幼儿近距离接触。

市卫计委推出改善医疗服务质量十大举措

本报讯(记者施捷 通讯员龚纾碧)昨天,市卫生计生委推出改善医疗服务的十大系列举措,努力为患者营造更加温馨、舒适、便捷的医疗环境。

2015年9月起,本市开展“医疗服务品牌”推选活动,共有59家医疗机构的80个品牌服务项目入选,归纳、凝练出本市改善医疗服务十大系列举措。

十大举措包括:借鉴“门诊预约积分制管理”等创新理念与方法,不断改善患者就医体验;推广“门诊多学科会诊中心”等举措,进一步提升诊疗的安全性及有效性;倡导“名中医工作室联动社区服务”等项目,实现双向有序转诊;推行“倾听窗口”等举措,引导患者合理预期,助力构建和谐医患关系;借鉴“术前麻醉:患儿在妈妈怀中入睡”等模式,提升医疗

服务的人文内涵;推广“海派儿科推拿讲师团”等做法,吸引社会各界人士参与医院志愿服务;借鉴“候诊微课堂”等项目,倡导健康生活方式;倡导“无声有爱助聋门诊”等项目,进一步提升医院的服务意识与服务品质;借鉴“接种短信常提醒”等做法,创新细节服务;推广“病人专属营养快线”等品牌,将优化后勤服务融入在医院服务的每个环节。